

Далекое - близкое

СУДЬБА

Экология жилища

НАУКА И ЖИЗНЬ

Отчитался перед самим собой, написав пять книг о пережитом

"Сохранить здоровье чтоб", физзарядки недостаточно

Стр. 6



САМЫЙ БОЛЬШОЙ тираж в крае

краевая массовая газета



Стр. 19



Газета выходит с 12 августа 1917 года

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

WWW.ap.altaregion.ru

4 августа 2006 г. №238-240 (25613-25615)

ОБЪЕКТИВНО и ОПЕРАТИВНО ОБО ВСЕМ

Рекомендованная цена 5 рублей

БЕЗ ВОДЫ

В редакцию пришло письмо с просьбой о помощи, корреспондент "АП" получил задание: разобраться на месте.

Николай Зуев достучался до ООН, за граница помогла, но жители Саратовки по-прежнему не могут толком ни умыться, ни напиться.



Прочитай сам, расскажи другим

Стр. 3

G7-5150.1



ЗАКУПАЕТ:

ПШЕНИЦУ
РОЖЬ
ГОРОХ
ЯЧМЕНЬ
ГРЕЧИХУ
ПОДСОЛНЕЧНИК

г. Рубцовск, т.: (257) 3-88-31,
с.Новичиха, т.: (255) 2-23-72,
г. Барнаул, т.: (22) 666-700,
666-300.

г. Алейск:
(253) 26-085,
21-682, 20-756



ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО
АЛЕЙСКЗЕРНОПРОДУКТ
ИМЕНИ С.Н. СТАРОВОЙТОВА



ДОРОГО
ЗАКУПАЕМ
ПШЕНИЦУ
РОЖЬ ОВЕС
ЯЧМЕНЬ ГОРОХ

ПРЕДОСТАВЛЯЕМ ТРАНСПОРТ



АЛТАЙАГРОСНАБ



Комбайн
ДОН680М

на базе в г. Барнауле

(3852) 66-64-68
(3852) 66-64-69

НОВИНКА 2006 Г.

Официальный дилер
РОСТСЕЛЬМАШ

Людмила ЕРМОЛИНА (текст и фото)

КАК НАПОИТЬ ДЕРЕВНЮ?

Безводье

Жители Саратовки готовы всем селом копать колодец, если бы знали, где...

В советское время Саратовка была третьей бригадой знаменитого колхоза «Восток». Здесь засеивали шесть тысяч гектаров пашни, выращивали семитысячное стадо овец русской тонкорунной породы, собирали обильные урожаи пшеницы, сахарной свеклы, кукурузы, кормовых культур. Жили хорошо, крепко, основное население - российские немцы. Колхоз был богатый, питьевой воды в село завозил столько, сколько нужно, поскольку своей здесь не было.

А три года назад один молодой журналист из Барнаула ради эксперимента решил пешком пройти от села Гилево Локтевского района до города Рубцовска. Саратовка оказалась на середине пути. Вода в его рюкзаке быстро закончилась, и парень попросил напиться в одном из крайних домов села. Просьбу исполнили, но сначала рассказали, что с водой здесь напряженка, приходится покупать на стороне.

У пересохшей реки

История Саратовки началась в 1906 году во время столыпинской реформы, когда в Сибирь в поисках свободной земли поехали переселенцы из Центральной России. Немцы, обосновавшие село Саратовка, видимо, были с Поволжья. Выбирая место для будущего села в степи, на берегу небольшой речушки, переселенцы, конечно, не могли знать, что здесь когда-то было море, и под плодородным слоем 30 метров сплошной глины. А ниже пласт полиметаллических руд. Песчаного же слоя, в котором собирается чистая вода, нет совсем. На небольшой глубине скапливается лишь грунтовая, пригодная для технических целей: в ней большое содержание полиметаллических соединений.

Во второй половине тридцатых годов и перед войной сюда переселяли немцев уже по линии НКВД. В 1989 году, на волне демократических реформ, местное отделение от «Востока» и создать свой колхоз. Им отделили землю, технику, скот, на основе чего был создан новый колхоз и восстановлен существовавший в тридцатые годы Саратовский сельский Совет. Но тут начался развал страны, и оказалось, что питьевую воду подвозить больше никому, не на чем и не на что.

Несколько лет жители Саратовки испытывали жесткий дефицит воды, ее не хватало на самое необходимое: приготовить пищу, помыться. Начали вручную рыть колодцы, дошли до воды, но она оказалась непригодной для питья, горько-соленой. Даже коров поить нельзя. Бурить же скважину невозможно. Село стоит на глиняном плывуне, трубы затягивает так, что назад ничем не вытащить.

Питьевая вода из цистерны

Попыток таких было сделано немало. Девять лет назад, когда

Николая Зуева впервые избрали главой сельской администрации, он привозил в Саратовку буровиков, которые пробовали бурить несколько скважин в селе и на его окраине в карьере. Вода оказалась непригодной для питья.

Я обратился к тогдашнему главе Рубцовского района с просьбой выделить средства на покупку автомашины для подвозки воды. Нам дали из бюджета 28 тысяч, мы приобрели подержанную машину, отремонтировали ее и стали доставлять воду по графику: среда и суббота. Районная администрация обеспечивала зарплату водителю. А чтобы покрыть расходы на бензин, не предусмотренные сельским бюджетом, пришлось устанавливать плату за воду - восемь рублей за сорокалитровую флягу.

Конечно, это вызвало недовольство населения, привыкшего получать ее бесплатно. Льгот ветеранам и пенсионерам мы предоставлять не могли, нечем покрывать. В девяностые годы местные немцы активно уезжали в Германию, и сегодня Саратовка на 90 процентов состоит из переселенцев из Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Узбекистана, пенсионеров. Просто жилье здесь очень дешево, и сегодня около 15 усадеб выставлены на продажу.

Старенькая водовозка продержалась пару сезонов и стала рассыпаться. Поскольку село переселенческое, Зуев решил действовать через миграционную службу, чтобы решить проблему. Обращался в Рубцовск и в Барнаул, через Москву дошел до Комитета по делам беженцев и переселенцев при ООН. Просил оказать помощь в постройке или ремонте водопровода в Саратовке, где проживает сейчас около тысячи переселенцев.

Прибыли представители ООН в сопровождении специалистов краевой миграционной службы. Глава района позвонил Зуеву: «Приезжай, держи ответ!» - «А может, комиссия к нам доедет?». Комиссия дальше Рубцовска не двинулась, хотя до Саратовки оставалось всего 40 ки-



Николай Зуев: «Десятый год бьемся за воду».

лометров. Обсудили проблему в администрации. О своем решении ооновцы уведомили через месяц: зарубежной организацией было выделено около 300 тысяч рублей на приобретение нового специализированного автомобиля (взамен списанного) для доставки воды в Саратовку.

Выручает только вездеход

Николай Зуев вспоминает: - Сами деньги мы не видели, они были перечислены в краевую миграционную службу, которая от нашего имени объявила тендер на закупку новой «водовозки». Пригнали нам из Москвы новый автомобиль с цистерной в пять кубов. Им и продолжали возить воду в течение четырех лет. Но зимой бывает, что пока довезем, вода в цистерне замерзает. Загоняли машину в бокс, отогревали. Когда «водовозка» пройти не могла, таскали ее по сугробам бульдозером. Неудивительно, что ее хватало ненадолго. Пришлось мне снова обращаться в администрацию района. Там выделили 70 тысяч рублей, на которые мы купили вездеход «ЗИЛ-131».

Теперь на вездеход в селе молятся. Проходимость у него повышенная, но вода в цистерне в сильные морозы тоже замерзает. Все понимают, что снабжение питьевой водой «с колес» сродни аварийной ситуации и может быть только временным решением, хотя тянется многие годы. Селу нужен новый водопровод. Старый есть, питьевую воду качают за сорок километров в селе Покровка Локтевского района (кстати, откуда же снабжают его город Горняк по противоположной ветке). Но Саратовка на этом водоводе последняя, перед ней воду разбирают пять сел, и саратовцам почти ничего не достается.

В конце девяностых годов Зуев писал письмо президенту, после чего пришел ответ из администрации края о том, что Саратовка включена в федеральную программу обеспечения населения водой: «На нее выделено 5 миллиардов рублей федеральных средств, на которые ремонтируется водовод, и в селе скоро будет вода». Однако все оставалось по-прежнему. Писал депутату Госдумы Герасименко, министру МЧС. Письма возвращались на местный уровень: «Федеральная программа работает, деньги выделены, подрядная организация строит водовод». Но и после этого вода в селе не появилась.

В начале года с этой проблемой Николай Зуев обратился

в краевое управление Министерства РФ по делам ГО и чрезвычайным ситуациям. В апреле получил ответ: «Данный вопрос не входит в нашу компетенцию».

Дальше самое интересное: «В соответствии с федеральным законом N 131 на органы местного управления поселения возложены полномочия по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций в границах поселка. Требую от вас принять все необходимые меры по



«Сегодня воды не будет!»

обеспечению населения питьевой водой и предать в Главное управление информацию о проделанной работе. Вр.и.о. начальника управления полковник А.Колобов».

Зуев только руками развел: десять лет за воду бьется, чего только не предпринимал, куда только не обращался, дошел до Организации Объединенных Наций, а выходит, новый водопровод строить и тянуть за десятки километров должна его сельская администрация, у которой 260 дворов переселенцев и пенсионеров.

Все, что было в моих силах, я сделал, выше прыгнуть не могу! Если бы сказали, что в таком-то месте под нами есть вода, мы бы всем селом бросились колодец копать!

«Руки мыть будете?»

Глава местной администрации платит регулярно штрафы в органы СЭС, которые обращают внимание на это село после получения очередного «острого сигнала» от его жителей. Тогда от руководства санслужбы приходят вот такие письма: «Ставлю вас в известность, что в селе

Саратовка отсутствует централизованное водоснабжение. Руководствуясь ст.19 федерального закона о санитарно-эпидемиологической защите населения, предлагаю в кратчайшие сроки обеспечить жителей села питьевой водой». «А я чем занимаюсь?» - хочется воскликнуть Николаю Михайловичу.

Районная газета «Хлебороб Алтая» весной сообщила о беде саратовцев. Не дождавись реакции, Зуев написал в «Алтайскую правду». Я приехала в Саратовку, когда уже три дня воду ее жителям не доставляли, не было денег на бензин.

О новом 131-м законе у главы свое мнение:

- По предыдущему закону о местном самоуправлении 1995 года развалили то, что еще было, но мы выжили: справились с котельными, с обеспечением населения топливом и электроэнергией, пытались наладить водопровод. Через десять лет в Москве посмотрели, что мы еще держимся, и придумали еще лучше: нате вам заботы все, но денег не дадим - зарабатывайте, добывайте! Но где я возьму деньги, если у меня нет никаких промышленных предприятий, колхоз обанкротили, а фермеров всего двое, которые на свой страх и риск, не имея техники, собрав кое-что из металлоло-

ма, стали обрабатывать свои земельные пай. Кстати, почти всю колхозную землю взял в аренду на десять лет рубцовский «Мельник».

Перед отъездом я зашла в один дом. Там не только напоили водой, но и накормили, а перед этим спросили: «Руки мыть будете?» - «Конечно». Мне указали на маленький пластиковый тазик, в котором стояла мутная мыльная вода. Руки в нем я полоскала, наверное, уже десятой по счету. А как иначе - безводье...

От редакции.

Когда материал был подготовлен к печати, стало известно, что рубцовское предприятие «Водоканал-сервис» в эти дни оформляет документы по переводу группового водовода нескольких сел района на свой баланс и уже приступает к ремонту порывов в Саратовке. Неужели это многотрудное дело наконец сдвинулось с «мертвой точки», и люди будут видеть воду в кране каждый день?



Вездеход-водовоз.

КОЛОНКА ВЕДУЩЕГО

Е. НАЛИМОВ (фото)

ВАШ ВОПРОС - НАШ ОТВЕТ

Вслед за птичьим - кроличий?

Один знакомый из Новичихинского района сетует: "За несколько дней у меня на подворье пали все кролики. Ветврач сказал, что причина беды - инфекция. Неужели вслед за птичьим гриппом пришел к нам кроличий?"



Когда мы обратились с этим вопросом к главному государственному ветеринарному инспектору по Новичихинскому району Борису Морозову, он пояснил, что краевой лабораторией выявлена геморрагическая вирусная болезнь кроликов. Ее вспышки уже прошли в Волчихинском, Михайловском, Ключевском районах.

При этой болезни падеж происходит моментально - в течение 5-20 минут. Сначала вымирает маточное поголовье, затем молодняк. Для предотвращения вирусной инфекции существует вакцина. Новичихинцы привозили из Волчихи 260 доз, ею привили кроликов в своем виваре, оставшееся лекарство продали населению. Больше вакцины нет. Ее поступления ждут с Покровского биокомбината.

Специалист посоветовал: если у кого-то еще не было падежа кроликов или он только начался, необходимо закрыть доступ посторонних лиц к клеткам с животными, ни в коем случае нельзя обмениваться кроликами и матками. Здоровые кролики нужно забить на мясо. Вскрытие нескольких туш показало, что в организме нет сильных изменений. Единственное отличие - желудок набит, а кишечник пустой.

Меры профилактики: дезинфекция металлических клеток паяльной лампой, а деревянные надо обрабатывать мормалиновыми препаратами при температуре раствора 60 град. или сжечь. Весь навоз необходимо вывезти со двора, потому что вирус сохраняется в кроличьем помете долго.

Дай Бог нам пережить и эту напасть.

Юрий САВЕЛЬЕВ.

Пони на усадьбе

О маленьких лошадках пони слышаны многие. Хотелось бы узнать, с какой целью их разводили.

В.МИТРОФАНОВ.

Пони - прямые потомки очень древних пород, которые мало изменились к нашему времени. Они появились на островах Европы, севере Скандинавии и на юге Франции. Скучный рацион, каменная почва, постоянный ветер, морозы или зной сформировали этих маленьких лошадей. У пони, как и у больших лошадей, есть свои породы: исландская, уэльская, фьорд, коннемара и другие.

При росте не более 145 см пони обладают удивительной силой и выносливостью. Так, исландский пони при росте 102-107 см может перевозить груз, в

двадцать раз превышающий его собственный вес. Живут пони, как правило, дольше лошадей.

Бытует мнение, что пони - лошадка для детей. Однако это касается только величины. Они обладают всеми лошадиными особенностями и привычками и нередко проявляют норы. Первоначально пони выводились и использовались для работы на рудниках и в угольных шахтах под землей. Норвежские пони породы фьорд хороши в качестве вьючных и упряжных животных.

Разводят пони и некоторые российские владельцы подворий. Содержать маленьких ло-

шадок несложно. Целыми днями они на пастбище. Молодняк растет крепким, здоровым, подвижным.

Едят пони немного. Недокорм, особенно при хорошо сбалансированном рационе, животные переносят спокойно. Гораздо хуже для них грязь и сквозняки в помещении.

Некоторые сельчане заводят помесных животных. Они крупнее, ход у помесей ровнее и мягче, характер - покладистее. Пожалуй, лучшей лошадки для детского конного спорта не найти. Подходят они и для работы в запряжке.



Если кто-то в нашем крае держит пони, сообщите нам об этом, пожалуйста, по телефону 8 (256) 222-92.

Если куры "разделись"

У нас куры в конце июля стали почти голыми. Ветеринар сказал, чтобы поставили для них зольную ванну. Но она не помогает. Что делать?

М.ЗАПРЯГЕВА.

Ежегодно у взрослых птиц происходит смена пера - так называемая сезонная или пер-



риодическая линька. Хорошие несушки линяют поздно - в октябре, но быстро, за 6-8 недель покрываются свежим пером. Часто процесс этот начинается в июле или начале августа и протекает медленно, три и более месяцев. Сначала заменяется перо на шее, затем на спине и других частях туловища.

Во время линьки куры теряют в весе, яиц несут меньше

или совсем прекращают. В этот период надо давать птице корма, богатые белком и органической серой, такие, как горох, капуста, клевер, люцерна, мясокостная мука, молочные отходы. Очень важна минеральная подкормка. В кормушках всегда должны быть измельченная ракушка, мелкий гравий, песок, толченая яичная скорлупа. Нужна птице и зелень злаковых, особенно бобовых трав, корнеклубнеплодов. Если при осмотре перьев и тела кур вы обнаружили очень мелких насекомых пухоперодов,

помогут с ними бороться зольные ванны с добавлением препаратов, которые имеются в ветеринарных аптеках. Специалисты советуют использовать водные растворы неостомазана в пропорции 1:400. Против перодов, мухоедов, клещей и других кожных паразитов животных используют пиретрум - порошок высушенных корзинок ромашек, собранных в период полного цветения. Применяют по 3-4 грамма пиретрума на взрослую птицу. Порошок наносят на кожу и перья и слегка втирают.

НА ЗАМЕТКУ

Советы знатоков

НА ЗИМУ КОРОВЕ требуется 24-30 ц грубых кормов (сена, соломы) и 55 ц сочных. Комбикорм рекомендуется давать по 100-150 г на 1 л надоенного молока (при высоких удоях - больше). На одну голову молодняка старше года на стойловый период ориентировочно запасают грубых 15 ц, сочных 9 ц.

КОРОВЫ при содержании на хорошем пастбище даже без дополнительной подкормки дают до 15 кг молока в сутки. При большом удое им необходимо давать не много концентратов.

КОЗЬЕ МОЛОКО бактерицидно (то есть действует губительно на микробы), особенно парное. Может стоять неделю не кипяченым в холодильнике и не испортиться. Даже в тепле скисает лишь через несколько дней.

ПРИ ОЦЕНКЕ КОЗ обратите внимание на челюсти. Недоразвитые челюсти - один из распространенных недостатков козы. Верхняя и нижняя челюсти должны смыкаться одна с другой. Иногда встречаются козы, у которых верхняя челюсть короче нижней и наоборот. Это очень серьезный изъян, потому что животное в таком случае не может как следует захватывать зубами корм и скисывает траву. Такие козы редко бывают молочными.

ПО РОСИСТОМУ ЛУГУ в теплые месяцы пастись овец не вредно, наоборот, полезно - больше съедают сочного корма. Пасут с восхода солнца до 10-11 часов, потом овец дают отдохнуть до 17 часов в тени под навесом или деревьями. Снова пасут вечером с 17 до 22 часов.

КРОВСОСУЩИЕ НАСЕКОМЫЕ (мухи, оводы, слепни) могут отложить яички в ранки на теле овцы. Впоследствии из них развиваются личинки - белые червячки. Они разъедают кожу, вызывают зуд. Вот почему каждый день осматривайте тело овцы, смазывайте ранки йодом. Появившихся личинок удалите и обработайте пораженное место раствором дезинфицирующего вещества.

КОРМЕЖКА НА ЗИМУ

ЛЮДИ ДЕЛА

Заготавливаем силос

На крупных животноводческих фермах силос - основной корм для коров, овец и коз зимой. А как заготовить его для живности на подворье?

С.КУТЯКОВ.

Если на приусадебном участке есть место для ямы или траншеи, то можно взяться за изготовление силоса. Для закладки берут измельченные растения - луговые травы, клевер (длина резки 3-4 см), кукурузу, солому (5-6 см). Хорошо силосуются ботва огородных культур, капустный лист. Надо следить, чтобы в массу не попали ядовитые растения - болиголов, белена, дурман и др.

Силос закладывают в ямы и траншеи. Ямы роют круглой формы с отвесными стенами (объем 4-5 м³). Размер траншеи: глубина - 2-2,5 м, ширина - 3-3,5 м, длина произвольная. Боковые стенки делают с наклоном, чтобы расстояние между ними по дну было меньше, чем по верху.

Стенки ямы или траншеи обмазывают глиной, выкладывают кирпичом или цементируют, а затем выстилают полиэтиленовой пленкой для лучшей герметичности.

Емкость для силоса нужно заполнить массой очень быстро - за 1-2 дня, а массу тщательно утрамбовать по всей поверхности. Трамбовать следует постоянно, засыпая емкость небольшими слоями.

Влажность силосуемой массы 60-70%. Если силосуемое сырье выделяет много сока, в него добавляют сухую измельченную солому или мякину.

Емкость заполняют с верхом, так как масса, уплотняясь, оседает. Массу плотно укрывают пленкой, стараясь, чтобы через нее не проникли ни вода, ни воздух, прикрывают соломой и приваливают землей.

Через 25-30 дней силос готов. У хорошо приготовленного силоса приятный запах печеного хлеба, моченых яблок, цвет - от желтовато-зеленого до темно-коричневого. Если силос имеет запах уксусной кислоты или едкий аммиачный (навозный) запах и зеленый или грязно-зеленый цвет, он испорчен. Силос с запахом навоза несъедобен.

При выемке силоса аккуратно снимают укрывающие материалы и берут нужную порцию, не разрыхляя соседних слоев, затем снова закрывают соломой или соломенными матами. В конце стойлового периода емкость тщательно очищают от остатков и дезинфицируют раствором свежесжженной извести.

ПРИУСАДЕБНЫЕ БАЙКИ

Букетик и Бугай

Не поверите, но было это так. Вечером шумная ватага мальчишек и девчонок возвращалась с речки, а рядом гнали домой стадо. Заигравшись, ребята не заметили, как к ним подошел бык по кличке Бугай.

Ватага разбежалась. А одна девочка от страха не смогла двинуться с места. Прижалась к забору, зажмурила глаза и закрылась от Бугая... букетиком собранных на лугу цветов. Быку они пришлись по вкусу. Слизнув их, он спокойно пошел дальше.

Юрий САВЕЛЬЕВ.

**Интерфакс
ВРЕМЯ**

Издается ежедневно
«Интерфакс ВРЕМЯ»
и газетой «Алтайская правда»
Выходит по пятницам

АЛТАЙ

МОЗДИКА

Футбольный патриотизм

Вообще разочарование в Бразилии выступлением национальной сборной на чемпионате мира по футболу в Германии побудило одного из парламентариев выдвинуть законопроект, который запрещает бразильцам из иностранных клубов играть в сборной.

По мнению депутата Национального конгресса Луиса Карлуса Аули, такое решение должно подвигнуть талантливых бразильских футболистов на отказ от заманчивых предложений зарубежных клубов.

«На многих международных соревнованиях в бразильской сборной выступают игроки, уже давно живущие за границей и имеющие двойное гражданство», - отметил автор законопроекта.

В команде Бразилии, проиграв-

шей в четвертьфинале сборной Франции со счетом 0:1, из 23 футболистов лишь трое запасных выступают за бразильские клубы.

Парламентарий предлагает приглашать в национальную сборную только тех футболистов, которые до начала международного соревнования не менее года играют за клубы Бразилии и не имеют двойного гражданства. Это же требование должно распространяться и на тренеров сборной.



Поживились

Индийское правительство обратилось в национальную авиакомпанию «Эр Индия» с требованием провести расследование в отношении 14 служащих, которые подозреваются в хищении нескольких коробок виски с борта авиалайнера премьер-министра.

Инцидент произошел в этом году, когда глава индийского правительства Манмохан Сингх направлялся с визитом в Германию. Охрана самолета была в панике, после того как выяснилось, что незадолго

до взлета кто-то проник в находящийся на борту кабинет премьера. После объявления тревоги и проведения поисков взрывного устройства обнаружили, что из помещения пропали лишь бутылки виски.

Позже пропажа была найдена в багаже некоторых членов экипажа, включая командира авиалайнера. Всего с премьерского борта экипаж попытался «увести» 29 бутылок высококлассного шотландского виски, причем командир экипажа на допросе убеждал следователей, что эти бутылки были куплены им ранее.

О том, какое наказание понесли виновные, не сообщается. Их действия пока признаны «бесцеремонными и безответственными».



Ну и ковер!

Самый большой в мире рукотворный ковер ткнут сразу на трех предприятиях в иранском городе Нишапуре. Над его изготовлением трудятся 1,2 тыс. мастеров, за работой которых наблюдают 50 опытных ковроделов.

Площадь уникального изделия должна составить 6 тыс. кв. метров. Для его производства, как ожидается, израсходуется

35 т натуральной шерсти и 12 т хлопка.

Ковер будет состоять из девяти кусков, которые сведут воедино на одном из предприятий города Караджа. Мастера намерены завершить работу к февралю 2007 года.

Заказ на изготовление ковра поступил из Объединенных Арабских Эмиратов. Он оценивается в 8,5 млн. американских долларов.

НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

Ильин день закрывает купальный сезон

На самом деле и правда, в августе ночи становятся длиннее и прохладнее, водоемы быстро успевают остыть и купание, как правило, уже не доставляет прежнего удовольствия даже в теплые солнечные денки. Но эта временная граница, которая назначена на 2 августа, Ильин день, все же весьма условная. А условность эту сформировали еще древние славяне, которые приписывали ветхозаветному пророку Илье многие грозные качества. Именно на Илью были экстраполированы суровые черты воинственного языческого бога Перуна, видимо, из-за того, что первые августовские дни нередко ознаменовывались сверканьем молний и грохотом грома.

В верованиях древних славян Илья - повелитель небесных стихий, кроме того, ему приписывалась заслуга обеспечения плодородия и богатого урожая. Причем с помощью стихий согласно народным поверьям Илья-пророк расправляется с нечистой силой и всяческими гадами. В свою очередь нечисть, прячась от праведного гнева Ильи-пророка, поселялась в животных, как диких, так и домашних. Поэтому скот в Ильин день не выпускали в поле, чтобы он не «подцепил» там чертей. Но и в дом не пускали ни собак, ни другую животину, поскольку нельзя было быть уверенным в том, что в них не поселился бес, которого Илья-громовержец может запросто поразить молнией прямо в избе и спалить таким образом все жилище.

С купанием в этот день тоже связывали опасность встречи с нечистой силой, которая в страхе перед Ильей-пророком использовала все способы, чтобы укрыться от его разящих стрел. Поэтому у древнеславянских народов бытовало убеждение, что на Ильин день купаются только черти, так что входить после них в воду не следовало.

Ну, а помимо этого со 2 августа осень все настойчивее напоминает о себе, и это обстоятельство нашло полное отражение в народных поговорках, вроде такой: «На Илью до обеда лето, а после обеда - осень». Люди считали (впрочем, отголоски подобных верований дожили и до нынешнего времени), что 2 августа Илья-пророк кидает в воду кусочек льда или некий мифический олень обмакивал в озерах и реках рога или копыта. Почему олени рога вызывают такую термическую реакцию в водоемах, непонятно, но вода уже с первых августовских дней в наших северных широтах действительно становится заметно холодной.

Для того чтобы Илья поспособствовал богатому урожаю, люди считали необходимым принести ему жертву. Для этого забивали быка и устраивали большую и щедрую на угощения трапезу для всего села или деревни. Именно на Ильин день впервые пекли праздничный каравай из муки нового урожая зерна. Да и вообще отменялись запреты на употребление в пищу плодов нового урожая.



Реклама "АП" ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78, факс 63-44-30

АЛТАЙ ИНФОРМ ПРЕСС

ПРЕЗИДЕНТ ПНЕВА® Т./ф. (3852) 36-05-79 ФИЛИАЛ АЛТАЙСКИЙ www.powercity.ru

- Электростанции дизельные, бензиновые и газопоршневые от 0,6 кВт
- Источники бесперебойного питания
- Автономные сварочные аппараты
- Системы электропитания постоянного тока
- Системы прецизионного кондиционирования
- Средства автоматизации ДЭС
- Судовые ДЭС
- Стабилизаторы
- Энергетические блок-модули
- Мини-ТЭС, утилизаторы тепла

Барнаул, пр. Космонавтов, д.8 Т./ф. (3852) 36-06-24

г. Барнаул, ул. Попова, 256, тел. 465-124, 256-977

Соломоизмельчитель
- 21 тыс. руб.
Редуктор ЖВНТ
- 2800 руб.
Вал редуктора ЖВН 09.010 - 1000 руб.

Цена действительна на момент выхода рекламы

ЗАПЧАСТИ МТЗ
в полном ассортименте

АУКЦИОН!
7 сентября 2006 года в 10.00 по адресу: г. Барнаул, ул. Аносова, 11, ООО «Региональный центр правового обеспечения сделок с недвижимостью» проводит открытый аукцион по продаже арестованного имущества.

На торги выставляются:

- Лот №1. Нежилое помещение склада** площадью 123,3 кв. м, расположенное по адресу: г. Барнаул, ул. Малахова, 163-а. Начальная цена продажи - 360.000 рублей. Шаг аукциона - 10000 рублей. Задаток - 15000 рублей;
- Лот №2. Жилой 2-этажный дом** общей площадью 207,5 кв. м, жилой площадью 80,6 кв. м, расположенный на земельном участке площадью 8,64 сотки по адресу: Первомайский район, с. Солнечное, ул. Кольцевая, 22. Начальная цена продажи - 1000000 рублей. Шаг аукциона - 20000 рублей. Задаток - 50000 рублей.

Задаток должен поступить на счет продавца не позднее даты окончания приема заявок. Торги проводятся в соответствии со статьями 447-449 Гражданского кодекса Российской Федерации. Победителем аукциона признается лицо, предложившее наивысшую цену. Организатор торгов и победитель торгов подписывают протокол о результатах торгов, имеющий силу договора, в день проведения торгов на основании оформленного решения комиссии об определении победителя торгов. Оплата приобретенного имущества производится в течение 5 дней после проведения торгов. Победитель аукциона возмещает затраты, связанные с подготовкой и проведением торгов. Покупатель самостоятельно и за собственный счет выполняет действия по регистрации права собственности на приобретенное имущество.

Документы, предоставляемые для участия в аукционе:

- заявка установленного образца;
- копия платежного документа, подтверждающего внесение задатка;
- нотариально заверенные копии учредительных документов и свидетельства о государственной регистрации, бухгалтерский баланс на последнюю отчетную дату, протокол о назначении исполнительного органа, письменное решение уполномоченного органа, разрешающее приобретение объекта продажи, если это необходимо в соответствии с учредительными документами претендента (для юридических лиц);
- копия паспорта (для физических лиц);
- доверенность на лицо, уполномоченное действовать от заявителя при подаче заявки на участие в торгах, назначении цены и подписания протокола о результатах торгов; б. опись документов (в двух экземплярах).

Прием заявок и документов, необходимых для участия в аукционе, заключение договора о задатке, ознакомление с формой протокола о результатах торгов, имеющего силу договора, с документами на реализуемое имущество и порядок проведения аукциона производится с момента опубликования, но не позднее 4 сентября 2006 года, до 11 часов по адресу: г. Барнаул, ул. Аносова, 11, телефон: (3852) 75-75-42.

ООО «Региональный центр правового обеспечения сделок с недвижимостью» вправе отказаться от проведения аукциона в день торгов.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ:

КОМБАЙНЫ 6/у:
• ЭНИСЕЙ-1200 НМ Доминатор,
• ЭНИСЕЙ - 950,954,959,
• КСК-100,
• НИВА, ЭНИСЕЙ на свал.

ТРАКТОРЫ: К 700А, - К 701, Т-4А, ДТ-75

НОВУЮ ТЕХНИКУ:
• Мини-трактор TS-20(Китай) новый,
• ЖАТКИ: ЖКН-7-2КП, 6-2КП,ЖН-6,
• ЖН-6Ш(шумахер), ЖВПУ-6А,
• Подборщик ПП-3,
• платформы-подборщик ППК-3,
• НАСОСЫ: НИЦ-32, 50;
• гидроджидры,
• РВД всех типоразмеров и др.

г. Барнаул, тел. 8 (3852) 31-46-70, 46-32-01, сот. 8-913-222-3264, 8-913-222-3211.

ПРОДАЮ
мельницу
"Мельник-600"
2001г. выпуска
Срок эксплуатации бмес.

Тел.: 314-908, 314-758

ПРОДАЮ тел. 46-74-81
ОБОРУДОВАНИЕ И ЗАПЧАСТИ
ДЛЯ ЗЕРНОПЕРЕРАБОТКИ
в т. ч. шпигат, нитки, машинки, лавсан, бельтинг, решета, сита, РТИ.

ВСЯ ПРОДУКЦИЯ
СЕРТИФИЦИРОВАНА

Поздравляет самую лучшую парочку, которая есть на этом свете:

КУРИЦЫНЫХ Геннадия Ивановича и Галину Павловну!

Они прожили вместе 50 долгих и счастливых лет и сохранили чувство и взаимную любовь. Это можно назвать подвигом, достойным золотой медали, за сохранение союза в первозданной чистоте.

Будьте счастливы. Дети, внуки.

Поздравляем участника Великой Отечественной войны, награжденного орденом Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За освобождение Советского Заполярья» и многими другими, а также Почетным знаком РКВВ КОЖУХОВСКОГО

Деонида Матвеевича и его супругу Евдокию Трофимовну с бриллиантовой свадьбой!

Желаем им крепкого здоровья и благополучия! Общественная организация ветеранов войны Индустриального района г. Барнаула.

Совет да любовь

Поздравляем с днем бракосочетания дорогих наших детей Нилу Аю и Михееву Сашу

У вас сегодня день особый, Так будьте счастливы! Пусть будет светлая дорога, Пусть будет нежная семья! Храните чуткость, ласку,

Нежность, Не забывайте первых встреч, И кольца те, что взяли в руки, Сумейте до конца сберечь! Живите дружно, без печали, На нашу радость много лет, А коль семью уж вы создали, То МИР, ЛЮБОВЬ вам да СОВЕТ!

Родители Михеевы.

ИЗВЕЩЕНИЕ

На основании Закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ставим в известность дольщиков СПК «Заря» Шипуновского района в том, что владельцы земельных долей...

ИЗВЕЩЕНИЕ

На основании Закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ставим в известность дольщиков земель бывшего совхоза «40 лет Октября» Панкрушинского района...

ИЗМЕНЕНИЕ

Мы, дольщики, Мезин А.А., Мезин С.А., Попова М.Е., Чепрасова Л.К., ставим в известность дольщиков СПК «Сельхозартель им. Кирова» Крутинского района...

ИЗВЕЩЕНИЕ

На основании Закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» мы, собственники земельных долей в праве общей долевой собственности на землях СПК «Путь Ленина»...

ИЗВЕЩЕНИЕ

На основании Закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ставим в известность участников коллективно-долевой собственности СПК «Лепягинский» Павловского района...

ИЗВЕЩЕНИЕ

На основании Закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ставим в известность дольщиков ООО «Асавское» Бурлинского района...

ИЗВЕЩЕНИЕ

На основании Закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ставим в известность дольщиков СПК «Березовское» Краснощезовского района Алтайского края...

ИЗВЕЩЕНИЕ

Администрация Зятково-Реченского сельсовета обращается к родственникам умерших собственников земельных долей с предложением в течение 90 дней с момента публикации...

В ПОМОЩЬ ЖИТЕЛЮ СЕЛА. г. Барнаул, Ул. Попова, 246, тел. 31-46-88; 45-29-95 8-903-995-4236. МИНИ-ТРАКТОРА (МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ) ДЛЯ ЧАСТНОГО ПОДВОРЬЯ И КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА

ОЧИСТКА И СОРТИРОВКА ЗЕРНА. Официальный дилер ОАО «Воронежсельмаш» предлагает. Зерноочистительные машины: ОВС-25, МПО-50, ЗВС-20А, ОВС-25С, МС-4,5, ПТ-600. Зернометатели ПЗМ-80. Нории НПК-25. Сепараторы Р8-БЦСМ-25,50,100. Зернопровода, аспирация.

ДОПОЛНЕНИЕ К ИЗВЕЩЕНИЮ, опубликованному в газете «Алтайская правда», № 198 от 1 июля 2006 года, данному дольщиками АО «Ананьевское» Кулундинского района.

ИЗВЕЩЕНИЕ. На основании Закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ставим в известность дольщиков ТОО «Краснощезовское» Краснощезовского района, Алтайского края...

ИЗВЕЩЕНИЕ. На основании Федерального закона от 24.07.2002г. №101 «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» я, Крюков В.И., собственник земельной доли, извещаю остальных собственников земельных долей...

ИЗВЕЩЕНИЕ. На основании Закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ставим в известность дольщиков АО «Ананьевское» Кулундинского района...

ИЗВЕЩЕНИЕ. На основании Закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ставим в известность дольщиков КХ «Березовское» Краснощезовского района...

ИЗВЕЩЕНИЕ. На основании Закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» ставим в известность владельцев долей ЗАО «Тогульское» Тогульского района...

Ваш Выигрыш здесь. Русское лото. тираж 616 от 30.07.06. АНАЛИЗ ВЫИГРЫШЕЙ ПО АЛТАЙСКОМУ КРАЮ. Количество выигранных билетов: 1 178. Суммарный выигрыш: 79 482,00 рублей.

Ваш Выигрыш здесь. Золотой ключ. тираж 417 от 29.07.06. АНАЛИЗ ВЫИГРЫШЕЙ ПО АЛТАЙСКОМУ КРАЮ. Количество выигранных билетов: 1 398. Суммарный выигрыш: 134 758,00 рублей.

БИНГО МИЛЛИОН. тираж 306 от 30.07.06. Количество проданных билетов 124 680 шт. Джек пот 1 143 083 руб.

МУНИЦИПАЛЬНАЯ ЛОТЕРЕЯ МОЙ БАРНАУЛ. МОЙ ГОРОД МОЯ ЛОТЕРЕЯ. Новая SMS игра! «Миллион за SMS». Отправь SMS со словом МИЛ на номер 7705, получи картинку и выиграй миллион!

ТЕЛЕНЕДЕЛЯ

с 7 по 13 августа — У домашнего экрана

Фильм о Талгате Нигматуллине

Фильм режиссера Николая Глинского "К вам пришел ангел...", снятый в 2005 году, посвящен памяти актера Талгата Нигматуллина.



Талгат Нигматуллин.

Наибольшую популярность актеру принес фильм "Пираты XX века", где он исполнял одну из главных отрицательных ролей. А в реальной жизни Талгат стал фанатичным участником секты и был убит "собратьями" по приказу их учителя.

На юную провинциалку Лозу, приехавшую в большой город, совершено нападение. Ее спасает настоящий герой - обаятельный и сильный. Он живет какой-то особой жизнью. Говорит стихами и рассказывает удивительные истории. Их отношения развиваются стремительно, но он почему-то избегает близости. Девушка узнает, что ее герой состоит в секте...



Кадр из фильма «К нам пришел ангел...»

В ролях: Фархад Махмудов, Евгения Лоза и др. Смотрите картину на канале "Россия" в воскресенье, 13 августа.

Ах, эта свадьба, свадьба... По-американски

На канале "Россия" - премьера голливудской комедии "Жених напрокат".

Жительница Нью-Йорка Кэт, которая никогда не была замужем, приезжает к родителям в Лондон на свадьбу своей младшей сестры. Это радостное событие превращается для Кэт в настоящую катастрофу, когда она узнает, что шафером на свадьбе будет ее бывший жених.



Чтобы с достоинством пережить эту встречу, Кэт нанимает в службе эскорта профессионального соблазнителя Ника, чтобы он выступил в роли ее нового бойфренда. Ник оказывается не только красивым и обаятельным, но и мудрым человеком, знакомым с тонкостями психологии. В течение одного уик-энда ему удается с успехом выполнить функции психоаналитика невесты, идеального потенциального зятя, нового лучшего друга жениха, а также стать всеобщим любимцем...

Режиссер - Клер Килнер. В ролях: Дебра Мессинг и Дермот Малруни. Смотрите фильм во вторник, 8 августа.



Марат Башаров:

Судьбе Утесова

МОЖНО ПОЗАВИДОВАТЬ

Леонид Утесов известен как легенда джаза и первый наш эстражник, удостоенный звания народного артиста СССР. Как личность его знают единицы. По признанию создателей нового 12-серийного фильма "Утесов. Песня длиною в жизнь", для них чрезвычайно интересна судьба этого человека, его космический взлет из нищеты до суперзвезды.

Материал для сценария приходилось добывать буквально по крупицам: слишком мало осталось людей, которым посчастливилось работать вместе с Утесовым или просто встречаться с ним. Для сценаристов было важно показать реальный земной путь, который прошел мастер эстрады.



"И спеть могу, и сплясать могу... Ну чем не Утесов?"

Чтобы рассказать на экране биографию легенды советской эстрады, создателям картины понадобилось пять исполнителей главной роли. Четырехлетним Утесовым стал мальчик Владик, которого режиссер Георгий Николаенко заметил во дворе дома, где снимались эпизоды о детских годах певца. Малыша сменил школьник Кирилл Ивковский, юность досталась молодому актеру Владимиру Жеребцову, затем у него эстафету принял Марат Башаров, а Утесова в зрелые годы - с 45 и до 87 лет - сыграл народный артист Украины Богдан Бенюк. В фильме также снимались Марина Александрова, Ада Роговцева, Дмитрий Марьянов и другие.

Марат Башаров признался, что ни секунды не раздумывал, когда ему предложили роль Утесова. "Ведь не каждому актеру выпадает возможность сыграть такую знаменитость. В жизни этого человека было много интересного - и хорошего, и плохого. Судьбе Утесова можно позавидовать", - считает популярный российский актер.

Башаров играет Утесова в период от 25 до 45 лет. И говорит, что обожает картину "Веселые ребята", а к своему документальному фильму, который на экраны так и не вышел, выбрал музыку именно из песен Леонида Утесова. Марат Башаров участвовал в сценах, где фактически скопированы эпизоды съемок выдающейся советской кинокомедии, где ему пришлось лихо танцевать и петь, как там это делал сам Леонид Утесов. Что из этого получилось - смотрите на канале НТВ.



Леонид Осипович Утесов.

1 канал
5.00 «Доброе утро»
8.00 Новости
8.05 Сериал «Агент национальной безопасности»

00.40 Х. ф. «ХОФФА»
Взлет и падение самого знаменитого авантюриста и политика Джимми Хоффы.

3 канал
АТН
7.00 Авторская программа А.Кирилина «Я заблудился во времени»

12.00 Наши любимые животные
12.30 Очевидное-невероятное
12.00 На даче

4 канал
7.00 М.ф. «Веселые мелодии»
7.55 М.ф. «Смешарики»
8.00 33 квадратных метра

22.00 Х. ф. «ПЕРВОЕ ПРАВИЛО КОРОЛЕВ»
Инна Селиверстова, руководитель информационного управления Белоярского края

5 канал
5.00 Сегодня утром
6.35 Итожа...
7.10 Сериал «Дальнобойщики»

19.50 Сериал «ВСЕ ВКЛЮЧЕНО»
Варя спрашивает отца, почему тот не дал ей попрощаться с матерью.

6 канал NTSC
8.02 Погода
8.05 Гороскоп
8.10 М.ф. «Ох уж эти детки»

11.50 Х.ф. «Продолкин в школе»
12.00 Дикае дети
13.05 М.ф. «Настоящие монстры»

7 канал
7.00 Сегодня утром
9.10 Сериал «Дальнобойщики»
10.00 Кулинарный поединок

02.45 Х. ф. «БАЗА»
Офицера разведки Джона Мерфи внедряют в отряд спецназовцев для выяснения гибели мексиканского наркобарона.

8 канал
6.00 Евроньюс
9.00, 18.30, 23.00 Новости культуры
9.25 Док. сериал «Морские легенды»

7.00 Автосалон
7.25 Победоносный голос верующего
8.00 Настроение
9.45 Х.ф. «В 16.50 от Паддингтона»

Спутниковые и кабельные каналы

7ТВ
8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 0.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00, 7.00 7 новостей.

6.05 Бешеные колеса. 6.35 Экстремальный контакт. 7.05 Футбол. Кубок России. Женщины. Полуфинал. «Россиянка» - «Надежда».

16.30 Линии жизни. 17.00 Кулинарный техникум. 17.30 Дом с мезонином. 18.00, 2.30 Правильный дом.

22.55 Сериал «Винтовая лестница». 0.00 Сериал «Округ Колумбия». 1.00 Х.ф. «Убить президента».

МЕТАЛЛОПРОКАТ, НЕРЖАВЕЙКА, ЦВЕТМЕТ ЛИСТ, ОЦИНКОВКА, ТРУБА любая, запорная арматура, ПРОФНАСТИЛ, АРМАТУРА, БАЛКА, КРУГ, УГОЛОК, ШВЕЛЛЕР, ПРОВОЛОКА и другое. СТРОЙМАТЕРИАЛЫ, КИРПИЧ.

Колесный трактор УТО-1204 Большая мощность (120 л.с.) Передовые технические характеристики. Цена 1 млн. 50 т. руб.

ООО «Полимер - КРОВЛЯ» ПОЛИМЕРПЕСЧАНАЯ ЧЕРЕПИЦА 170 р/м² Доставка. Услуги по монтажу. Кредит. тел.: 60-11-76, 60-11-75, 77-69-15

КУПЛЮ швейные машинки на тумбе «Чайка», «Подольск». Тел.: 61-36-97, 8-906-940-97-44.

Анатолий МУРАВЛЕВ, обозреватель "АП"

ЛЮДИ ДЕЛА

Судьба, написанная набело

В 78 лет Витаутас Саета является востребованным в Барнауле консультантом по компьютерному программированию и бухгалтерскому учету. Кроме того, он написал пять книг воспоминаний. О том, как прежде 45 лет работал в лесной отрасли Алтая.

Начало пути

Витаутас Саета родился в литовском городке близ новой советско-германской границы. Помнит, что рядом с их домом стояли красноармейцы, что низко летали немецкие самолеты. А в самый канун войны их семью - родителей с тремя детьми - отправили в Сибирь. Так они оказались в райцентре Алтайское - красивом предгорном селе.

Витаутас начал работать 15-летним подростком летом 1942 года в райлесхозе. В годы войны здесь оставались лишь старики, инвалиды, женщины и подростки. Работали весь световой день, наравне со взрослыми. И не только в лесу, но и на уборке хлебов и заготовке кормов. Это позволяло надеяться на получение по карточкам 400 и даже 600 (на лесозаготовках) граммов хлеба, ведь в семье были еще две младшие сестренки, которым полагалось лишь по 100 граммов хлеба в день. В пищу, как вспоминает Витаутас Антонович, использовались также слизун, черемша, калина, черемуха, но основным продуктом была картошка.

Дважды Саета оказывался на грани жизни и смерти - попадал под падающее дерево. В первый раз его спас сугроб, в который успел зарыться. Второй эпизод был посерьезней. Подпиленная толстая сосна зажала двуручную нилу. Витаутас, чтобы высвободить ее, взялся вбивать в разрез клин. В этот момент подул ветер, сосна развернулась на пне и стала валиться прямо на него. Снег был глубокий, он отскочил в сторону, дерево накрыло своей кроной. Слышал, как заголосили женщины. Но все обошлось благополучно, большие сучья прошли мимо, его только вдавило в мягкий снег.

Послевоенный период запомнился большой работой по лесовосстановлению. К примеру, в 1949-1953 годах в лесхозе посадили тысячу гектаров, через полвека саженцы превратились в красивый сосновый бор под Белокурихой, в Алтайском и Смоленском районах.

Салаирские были

В конце мая 1960 года начальник Алтайского управления лесного хозяйства Василий Вашкевич назначил Витаутаса Саету главным инженером во вновь организуемый на Салаирском кряже Комсомольский леспромхоз. Так закончилась его 18-летняя работа в Алтайском лесхозе.

В новом поселке Саета сразу обратил внимание, что жители ходят в резиновых и болотных сапогах. В туфлях невозможно было перейти с одной стороны улицы на другую. Да и то, что называлось улицей, оказалось полосой жидкой глины, которую размещивали проходившие гусеничные тракторы. Словом, место для строительства поселка было выбрано крайне неудачно, в низине. В домах под полом стояла вода, грядки на огородах приходилось подсыпать.

Первое время приходилось приглашать партии рабочих по вербовке из числа отбывших срок заключенных. Ново-



Витаутас Саета.

сели, получив аванс, спецовку и пропив постельное белье, партиями же убегали. Оставшиеся часто пьянствовали, прогуливали, дрались. Как-то заведующий мастерской Иван Дианков серьезно заявил главному лесничему: «До 1 января на работу не выхожу, мне передали, что ээки меня проиграли в карты и до Нового года должны убить. Я хочу жить и поэтому буду с ружьем сидеть дома». И действительно, он около месяца не выходил из дома, что его и спасло.

Перемены в Комсомольске наступали не сразу. Первой хорошей приметой стало строительство индивидуальных домов. За это взялись перебравшиеся в поселок деревенские жители. В лесхозе им помогали лесом, транспортом, давали земельные участки. Всего в Комсомольске было построено 14 жилых домов, что закрепило кадры.

Наблюдательный Витаутас Антонович отмечал, что, когда он переехал в новый поселок, в нем было много ласточек и сорок, но не было ни одного воробья. Наконец весной 1962 года сюда залетел первый воробьишка. Но и он вскоре исчез. Однако недели через полторы в поселок прилетела целая стая воробьев. Видимо, разведчик определил, что в Комсомольске вполне можно жить, и пригласил своих собратьев.

Кедроград

Закончилась салаирская шестилетка тем, что Витаутасу Саете предложили перспективную работу в Горном Алтае. Там пытались создать уникальное предприятие, получившее неофициальное название Кедроград. Менялось название Горно-Алтайского опытного леспромхоза, но неизменной оставалась основная задача - разработка и применение на практике основ комплексного ведения лесного хозяйства в кедровых лесах.

Однако, как отмечает в своей рукописной книге Витаутас Саета, деятельность основанного в 1960 году Кедрогграда не клеилась. Молодежная романтика и радость освоения необжитых мест понемногу стали исчезать, сказывался недостаток опыта. Когда мечталось о комсомольско-молодежном лесхозе, имелось в виду, что все должности руководителей и инженерно-технических работников должны быть заняты выпускниками

вузов, что позволит избавиться от сдерживающей опеки старых кадров. На деле же все получилось иначе. Оказалось, что, кроме благих намерений и теоретических знаний, нужны еще и житейский опыт, умение работать с людьми, способность выстоять в рутинных хозяйственных условиях.

Кроме того, Кедрограду не везло с директорами. За четыре первых года сменилось шесть руководителей леспромхоза. С мая 1967 года его возглавил Витаутас Саета и работал до 1974 года. За это время ему удалось многое: наладить вахтовый метод работы лесорубов, современные способы валки леса и его восстановления, построить более 60 километров дорог. Но воплотить все задуманное инициаторами создания Кедрогграда так и не удалось.

НОТОВСКИЙ след

Следующим этапом жизни Витаутаса Саеты стал перевод в Алтайский филиал центра по научной организации труда и управления производством Минлесхоза России, где он трудился 14 лет начальником отдела и заместителем директора.

Занимался внедрением научной организации труда в лесхозах и все годы не прекращал работать над кедровыми проблемами, написал несколько статей и брошюр об экономическом обосновании комплексного хозяйства в кедровых лесах орехопромысловой зоны Горно-Алтайского опытного лескомбината.

И даже выйдя на пенсию, занимаясь совсем другим, Витау-

тас Антонович принимал участие в разработке схемы развития лесного хозяйства края на период до 2000, а затем и до 2005 года. В 1992-1993 годах по просьбе Алтайского лесохозяйственного территориально-производственного объединения исполнил еще целый ряд технико-экономических разработок. А в 2000 году вышла из печати книга «Лесовосстановление на Алтае», написанная группой авторов, в числе которых был и Витаутас Саета. В ней выполнен анализ естественного и искусственного лесовосстановления, приведены технологические карты по производству лесных культур и показатели экономической эффективности.

На заслуженном отдыхе

...Саета решил уйти на пенсию по достижении 60 лет, считая, что не следует препятствовать продвижению молодых кадров. Но опасений, что ему нечем будет заняться, не было.

Как он нашел себя в новых условиях - описано в книге под названием «На заслуженном отдыхе». Удивительно, но и в 78 лет он не просто ежедневно трудится, причем в нескольких организациях, но и ощущает свою востребованность.

Многие годы как руководитель предприятий лесной отрасли Витаутас Антонович был тесно связан с экономикой и довольно хорошо знал ее. В Горном Алтае увлеченно занимался конкретной экономикой предприятия, внедрением перехода на новые экономические условия. В Алтайском филиале Центра НОТ выполнял различные расчеты экономической эффективности внедрения проектов и новых технологий. Да и с бухгалтером был знаком не понаслышке.

Испытать себя в новой роли пришлось в проектно и внедренческом центре организации труда, где главным бухгалтером работала его жена Мария Михайловна. Бухучет здесь велся по устаревшей системе, и он стал переводить его на журнально-ордерную. Применительно к потребностям организации были разработаны упрощенные формы журналов-ордеров. Здесь же появилась и его первая ученица Наталья Зайцева. Сейчас у Витаутаса Саеты их насчитывается уже с десяток.

В 1992 году он был приглашен в фирму, которая вела оптовую торговлю. Перед ним была поставлена задача наладить ведение бухгалтерского учета. Потом появились новые предложения.

В начале 1990-х годов появилась практика, когда одни и те же люди организуют несколько фирм, открывают много банковских счетов. Это серьезно добавило работы бухгалтерам. Чтобы облегчить им жизнь, Витаутас Саета разработал документ под названием «Регламент ведения бухгалтерского учета». А в 1994 году в продаже появился альбом с 20 формами упрощенных журналов-ордеров и ведомостей к ним для ведения бухучета на предприятиях малого и среднего бизнеса. Как оказалось, большинство опубликованных разработок без разрешения автора - Витаутаса Саеты - заимствованы из его документа.

Ручная обработка бухгалтерских документов уходила в прошлое. И Саета оказался в числе тех, кто понял, что надо основательно осваивать компьютер. Купил, установил соответствующие программы. Окончил курсы при Алтайском государственном университете по программе «Персональные компьютеры», а в 1998 году, на 71-м году жизни, завершил обучение по курсу «Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности» на заочном отделении Московского экономического института. И постепенно из бухгалтера превратился в программиста. Стал обслуживать компьютеры в нескольких фирмах, помогать осваивать специалистам все новые и новые версии программы 1С:Бухгалтерия.

...Кто-то из мудрых сказал, что возраст человека не тот, сколько ему лет от рождения, а тот, сколько лет он сам себе дает. Саета не ощущает себя пожилым, уставшим от жизни человеком. Осваивает все новые и новые профессии, совершенствует их. Подчеркивает, что не он ищет работу, а она - его!

В суматохе жизни он сумел выкроить время, чтобы записать хронику своей судьбы. Которую несколько раз начинал заново.

Он и его внуки могут гордиться, что на 5300 гектарах растут сосновые, кедровые и еловые рукотворные леса, созданные под его руководством и при его непосредственном участии.

В книгах, которые он написал, набрал, проиллюстрировал и переплел собственными руками, Витаутас Антонович как бы отчитывается перед самим собой. Как его сверстники, он жил в такое время, когда труд оценивался не большими деньгами, а всеобщим признанием его полезности. Имеет государственные награды: орден Трудового Красного Знамени и четыре медали, а также Золотую медаль ВДНХ СССР, 10 нагрудных знаков. В его трудовом книжке - записи о 16 благодарностях и поощрении 36 почетными грамотами.

Однако Саета не хочет жить только воспоминаниями о прошлом, а ежедневно доказывает свою полезность современности.



Фото Е. НАДИМОВА

